

Таким образом, журнал «Зорька», выходявший в Вильно, имел много общего с детскими изданиями, выходявшими в Санкт-Петербурге и Москве. Основную журнальную площадь занимали рассказы и сказки для детей, в том числе и переведенные с иностранных языков, а также познавательные статьи и публицистические заметки, перепечатанные из других популярных детских изданий. В газете постоянно печатались стихотворения русских поэтов, произведения литераторов Белорусско-Литовского края и учителей приготовительного училища С. А. Ковалюка.

Редакция сообщала юным читателям о важнейших событиях русской истории, юбилейных датах знаменитых писателей и поэтов для знакомства с их творческим наследием. Рубрикой, объединявшей поучительные истории из жизни зарубежных стран, оригинальные случаи из российской действительности, интересные исторические факты, являлись «Разные известия» (впоследствии «Мелочи»), хотя сам характер подборок, слабость связи с настоящим моментом не дают основания считать эти материалы информационными сообщениями. Журнал «Зорька» немногим отличался от журналов для детей того времени, однако накопленный им немалый опыт в деле общественного и нравственного воспитания подрастающего поколения стал основой для развития современной детской периодики, перенявшей лучшие традиции дореволюционных отечественных изданий.

Библиографические ссылки

1. 128-летний старец // Зорька. 1909. № 1. Январь. С. 62.
2. 138-летний старик // Зорька. 1909. № 2–3. Февраль. С. 112.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПОСЛЕДНИЕ ТЕНДЕНЦИИ

В. А. Елфимов

*Белорусский государственный университет,
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,
yelfimoff@mail.ru*

Внешняя политика белорусского государства в освещении СМИ на современном этапе – тема представленной статьи. Во взаимосвязи теории и практики, а также на конкретных примерах внешнеполитических

публикаций СМИ исследуются современные подходы к информационному сопровождению международной стратегии Беларуси, известной как «многовекторность».

Ключевые слова: внешняя политика; информация; СМИ; сопровождение; актуализация.

INFORMATION SUPPORT OF FOREIGN POLICY OF THE REPUBLIC OF BELARUS: LATEST TRENDS

V. A. Yelfimoff

*Belarusian State University,
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus
Corresponding author: V. A. Yelfimoff (yelfimoff@mail.ru)*

The foreign policy of the Belarusian state in media coverage at the present stage is the topic of this article. In the interconnection of theory and practice, as well as specific examples of foreign media publications, the author explores modern approaches to information support of the international strategy of Belarus, known as «multi-vector».

Keywords: foreign policy; information; media; accompaniment; updating.

Очевидный кризис доверия в европейском регионе, а также и в глобальном масштабе показал, что спрос на конструктивный диалог и выработку компромиссов по-прежнему превышает предложение. В этих непростых условиях Республика Беларусь продемонстрировала устойчивость к неблагоприятным внешним факторам и способность к активному противодействию информационным и внешнеполитическим вызовам.

Как и в предыдущие периоды, последовательные усилия белорусской дипломатии были направлены на проведение сбалансированной многовекторной внешней политики в русле установок Президента, на всестороннюю защиту национальных интересов, укрепление региональной безопасности и стабильности.

Придерживаясь единых подходов к развитию отношений со всеми зарубежными партнерами, Беларусь в то же время, как и любое другое государство, концентрирует свои внешнеполитические усилия на ряде наиболее важных и перспективных векторов. Среди них – государства-соседи, прежде всего Российская Федерация, сотрудничество с которой строится на союзной основе. Последовательно отстаивая идеи интеграции, Беларусь занимает активную и конструктивную позицию в объеди-

нительных образованиях на постсоветском пространстве – Содружестве Независимых Государств, Евразийском экономическом союзе, Организации Договора о коллективной безопасности. Евросоюз – объективно важный для Беларуси партнер в торгово-экономической сфере и источник инвестиционных ресурсов.

Статус Минска как одного из важных объединяющих мест Европы подтвердила впервые прошедшая в Беларуси 26-я ежегодная сессия Парламентской ассамблеи Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, в ходе которой А. Г. Лукашенко предложил начать в рамках ОБСЕ дискуссию о возможности запуска переговорного процесса, направленного на преодоление существующих противоречий между государствами на общем пространстве в Евро-Атлантике и Евразии, на формирование новых конструктивных отношений в регионе ОБСЕ (т. н. «новый Хельсинкский процесс»).

Эти идеи были подтверждены и творчески развиты белорусским лидером в ходе его выступления на конференции стран ОБСЕ и ООН «Борьба с терроризмом при помощи инновационных подходов и использования новых и возникающих технологий», которая проходила 4 сентября 2019 года в Минске. А. Лукашенко предложил суперобъединение миротворческих усилий – объединение двух регионов, ОБСЕ и АСЕАН, под эгидой контртеррористической конференции, что открыло бы широкие перспективы межрегионального сотрудничества и безопасности, при этом главенствующую и координирующую роль должна играть ООН. Инициатива белорусской стороны была воспринята с воодушевлением более чем 400 представителями 55 государств, а также международных, региональных и неправительственных организаций, экспертного сообщества, частного сектора. Она нашла отражение в обзоре Глобальной антитеррористической стратегии ООН как «Белорусская идея неконфронтационного сотрудничества различных интеграционных моделей, совместного поиска оптимальных путей объединяющего роста и устойчивого развития, скоординированного противодействия глобальным угрозам» [1].

Таким образом, ощутимо растет авторитет белорусской дипломатии в мире. На внешнеэкономическом направлении основные усилия Минска были направлены на расширение связей с традиционными партнерами и освоение новых рынков, диверсификацию экспорта с выходом в перспективе на его более сбалансированное распределение по ключевым направлениям ЕАЭС – ЕС – «дальняя дуга» в целях снижения уязвимости национальной экономики от стрессовых ситуаций.

Предпринимаемые меры по созданию благоприятных условий ведения бизнеса позволили третий год подряд занять высокую 30-ю позицию по показателю «Международная торговля» в рейтинге Всемирного банка «Ведение бизнеса».

Текущий год ознаменовался заметным ростом интереса к Беларуси, ее внутренней и внешней политике со стороны крупнейших европейских, американских и российских «фабрик мысли», независимых экспертов. Они стали активными участниками конференций, «круглых столов», в том числе проводимых на базе неправительственной экспертно-дискуссионной площадки «Минский диалог». Сегодня в Беларуси осуществляют свою деятельность 48 посольств, 4 отделения посольств, 3 торгпредства, 40 консульских учреждений иностранных государств, 17 представительств международных организаций.

Россия остается основным торговым и инвестиционным партнером Беларуси. На ее долю приходится более половины объема белорусской внешней торговли. Беларусь, в свою очередь, входит в «пятерку» основных торговых партнеров России.

Внешнеполитические ведомства Беларуси и России традиционно тесно координировали свои действия, что способствовало укреплению позиций двух стран на международной арене. Основные направления этого партнерства закреплены в очередной Программе согласованных действий в области внешней политики государств-участников Договора о создании Союзного государства на 2018–2019 годы. Правительство Беларуси 3 сентября 2019 года передало на рассмотрение Президента программу действий по дальнейшей интеграции с Россией. Документ пока не опубликован, однако в дальнейшем премьер-министр Сергей Румас не исключал его обнародования и широкого обсуждения в СМИ.

В белорусских СМИ дипломатические отношения с Россией освещаются достаточно подробно. Так, в «СБ. Беларусь сегодня» по четвергам выходит приложение «Союз. Беларусь – Россия», где существуют даже постоянные рубрики, как «Почта “СОЮЗа”» с дежурной по рубрике Аэлитой Сюльжиной, в которой публикуются три письма на темы «закона», «связи», «кошелька», «правила», «документы», где читателям ясно и просто объясняют, например, «Как платить подоходный налог с дарственной из России?» или «Когда отменяют роуминг?».

Кстати, «Беларусь готова хоть завтра решить вопрос об отмене роуминга с Россией и подписать соответствующую дорожную карту в ближайшее время», – заявил министр связи и информатизации республики Константин Шульган. Об этом сообщает белорусский корпункт Sputnik.

Вопрос отмены роуминга между Россией и Беларусью прорабатывается на протяжении последних двух лет. Во время Форума регионов в Петербурге звучали призывы решить этот вопрос до 15 сентября текущего года. Месяц назад в Полоцке профильные министры договорились подписать дорожную карту по отмене роуминга в Союзном государстве максимум в начале сентября. По словам замглавы ФАС РФ Анатолия Голомолзина, стороны практически договорились по дорожной карте, остался один вопрос, который требует «уточнения формулировок».

С учетом подходов и предложений Беларуси завершена работа по Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза. Договор вступил в силу с 1 января 2018 г. Таможенный кодекс ЕАЭС – прогрессивный документ, учитывающий современные нормы международной практики, – позволил ускорить и упростить экспортно-импортные операции между хозяйствующими субъектами стран Союза, повысить инвестиционную привлекательность и транзитный потенциал Беларуси.

Таким образом, Беларусь вносит конкретный вклад в укрепление безопасности прежде всего на постсоветском пространстве – в рамках коллективной безопасности. Этот период был отмечен рядом белорусских инициатив по улучшению работы Организации Договора о коллективной безопасности.

Библиографические ссылки

1. Итоги конференции в Минске найдут отражение в обзоре Глобальной антитеррористической стратегии ООН // БЕЛТА [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belta.by/politics/view/itogi-konferentsii-v-minske-najdut-otrazhenie-v-obzore-globalnoj-antiterroristicheskoy-strategii-onn-360776-2019/> (дата обращения: 05.09.2019).

ЦЕНзуРА ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ: ИСТОРИЯ, СКРЫТАЯ ОТ ОБЩЕСТВА (на примере дореволюционных изданий Томска)

Н. В. Жиликова

*Национальный исследовательский Томский государственный
университет, пр. Ленина, 36, 634050, г. Томск, Россия,
retama@yandex.ru*

В статье рассматривается феномен российской дореволюционной цензуры, благодаря которой каждое издание имело как легальную, известную, так и «тайную», скрытую от общества историю. Материалом исследования